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1. Εισαγωγή- Γενικές αρχές  
Η Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία η οποία υπογράφηκε στις 15 Ιουνίου 
1992 από τις χώρες που συμμετείχαν στη Διάσκεψη του Ρίο για το Περιβάλλον 
και την Ανάπτυξη, θεωρείται ως η κατεξοχήν βασική συνθήκη για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη και έχει ως βασικούς στόχους: 

• τη διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας, 

• τη βιώσιμη χρήση των συστατικών της βιολογικής ποικιλότητας, 

• τη δίκαιη και ισότιμη κατανομή των ωφελειών που προκύπτουν από την 
αξιοποίηση των γενετικών πόρων. 

Η βιοποικιλότητα θεωρείται ζωτικής σημασίας για όλες τις εκφάνσεις της ζωής 
του ανθρώπου, καθώς του παρέχει τροφή, πόσιμο νερό, καθαρό αέρα και 
συνδράμει στη διατήρηση της ισορροπίας στη φύση και κρίνεται ιδιαιτέρως 
σημαντική και για την οικονομία.  

Η προστασία της βιοποικιλότητας, θεωρείται μείζονος αξίας, για την 
ορθολογική διαχείριση της κλιματικής αλλαγής και την επιτυχή αναχαίτιση 
κινδύνων σε διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένων κινδύνων στη δημόσια 
υγεία (COP 27, COP 28).  

Η ορθή διαχείριση της βιοποικιλότητας, ως ουσιαστικό στοιχείο των 
οικοσυστημάτων, συμβάλει στη λειτουργική σταθερότητα αυτών και αποτελεί 
κλειδί για την αειφόρο χρήση των φυσικών πόρων που διατίθενται στον 
άνθρωπο.  

Το νέο παγκόσμιο πλαίσιο βιοποικιλότητας των Ηνωμένων Εθνών (Kunming-
Montreal Global Biodiversity Framework (GBF) - Post-2020 Global Biodiversity 
Framework, COP 15) φιλοδοξεί να μετασχηματίσει τη σχέση της κοινωνίας με τη 
βιοποικιλότητα και να διασφαλίσει το όραμα της αρμονικής συμβίωσης του 
ανθρώπου με τη φύση, έως το 2050.  

Η Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 της ΕΕ, αποτελεί 
σημαντικό στοιχείο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας  για μία βιώσιμη και 
κλιματικά ουδέτερη ΕΕ έως το 2050 και δεσμεύει τα κράτη μέλη να θέσουν τη 
βιοποικιλότητα σε τροχιά ανάκαμψης έως το 2030.  

Οι προσπάθειες που καταβάλλει η ΕΕ για την προστασία της βιοποικιλότητας 
και των οικοσυστημάτων βασίζονται σε νομοθεσία, η οποία περιλαμβάνει: τις 
οδηγίες για τα πτηνά και τους οικότοπους, την  οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα, 
τον νέο κανονισμό για την αποκατάσταση της φύσης, την οδηγία-πλαίσιο για τη 
θαλάσσια στρατηγική, τη δασική στρατηγική, τη στρατηγική για το έδαφος, τις 
πολιτικές στους τομείς της γεωργίας και αλιείας, κ.λπ. Η νομοθεσία, που 
καλύπτει τομείς όπως η ρύπανση, τα χωροκατακτητικά ξένα είδη και η αλλαγή 
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του κλίματος, συμβάλλει επίσης στη διατήρηση της βιοποικιλότητας, μέσω 
της αντιμετώπισης των αιτιών απώλειάς της. 

Για τις εταιρείες και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, η υποβάθμιση της 
παγκόσμιας βιοποικιλότητας θεωρείται άμεση απειλή, γιατί έχει ως συνέπεια 
την εξάντληση τόσο των διαθέσιμων προς αξιοποίηση φυσικών πόρων, όσο και 
των υπηρεσιών οικοσυστήματος που υποστηρίζουν τις δραστηριότητές τους.  

Αυτή η διπλή σημαντικότητα (double materiality) της βιοποικιλότητας 
αναγνωρίστηκε από την ΕΕ στην τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου για 
την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (Οδηγία 2022/2464/EE, 
Corporate Sustainability Reporting Directive - CSRD) και τον Κανονισμό περί 
γνωστοποιήσεων αειφορίας (Κανονισμός 2019/2088/ΕΕ, Sustainable Finance 
Disclosure Regulation - SFDR), που απαιτούν από τις εταιρείες και τα 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα να γνωστοποιούν επιπτώσεις της 
δραστηριότητάς τους, που σχετίζονται με τη βιοποικιλότητα.  

Η προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
είναι μεταξύ των έξι στόχων που πρέπει να καλύπτονται, προκειμένου να 
προσδιορίζεται η περιβαλλοντική βιωσιμότητα μιας συγκεκριμένης 
οικονομικής δραστηριότητας, με βάση τον Κανονισμό 2020/852/ΕΕ (σχετικά με 
τη θέσπιση πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την 
τροποποίηση του Κανονισμού 2019/2088/ΕΕ - Κανονισμός για την ταξινόμηση 
περιβαλλοντικά βιώσιμων οικονομικών δραστηριοτήτων). 

Ως αποτέλεσμα των δύο παραπάνω Κανονισμών, οι διαχειριστές περιουσιακών 
στοιχείων και οι χρηματοοικονομικοί φορείς ζητούν περισσότερες 
πληροφορίες αναφορικά με τη διαχείριση της Βιοποικιλότητας, από τις 
εταιρείες στις οποίες επενδύουν ή αξιολογούν.  

Συνεπώς, στις στρατηγικές και επιχειρησιακές αποφάσεις των εταιρειών, που οι 
δραστηριότητές τους έχουν επιπτώσεις στα οικοσυστήματα, απαιτείται να 
λαμβάνεται υπόψη η διαχείριση της βιοποικιλότητας. Επιπρόσθετα αποτελεί 
επιτακτική ανάγκη όλες οι εταιρίες να υλοποιούν ενέργειες μετριασμού και 
εξομάλυνσης των αρνητικών επιπτώσεων των δραστηριοτήτων τους στη 
Βιοποικιλότητα.  

2. Όροι και Ορισμοί 
Βιοποικιλότητα: η ποικιλία των ζώντων οργανισμών πάσης προελεύσεως 
περιλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, και των χερσαίων, θαλασσίων και άλλων 
υδατικών οικοσυστημάτων και οικολογικών συμπλεγμάτων των οποίων 
αποτελούν μέρος 

Πολιτική Βιοποικιλότητας: επιδιώξεις και κατευθύνσεις ενός Οργανισμού που 
σχετίζονται με την διαχείριση της Βιοποικιλότητας. 
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Υποχρεώσεις συμμόρφωσης: νομικές ή άλλες απαιτήσεις. 

Συμμόρφωση/μη συμμόρφωση: ικανοποίηση της απαίτησης/μη ικανοποίηση 
της απαίτησης. 

Συνεχής βελτίωση: επαναλαμβανόμενη δραστηριότητα για την ενίσχυση της 
επίδοσης. 

Ενδιαφερόμενο μέρος: πρόσωπο ή οργανισμός που μπορεί να επηρεάζει ή να 
επηρεάζεται από μια απόφαση ή δραστηριότητα. 

3. Σκοπός  
Η Πολιτική Βιοποικιλότητας (Πολιτική) δεσμεύει την Επιχείρηση να 
ανταποκριθεί στο μακροπρόθεσμο όραμα και στους στόχους της Σύμβασης των 
Ηνωμένων Εθνών για τη Βιολογική Ποικιλότητα (CBD) και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
(SDGs) και της Στρατηγικής της Ε.Ε για τη Βιοποικιλότητα.  

Η προστασία της Βιοποικιλότητας είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τους στόχους 
για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής.  Δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί η 
απώλεια Βιοποικιλότητας χωρίς την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και 
το αντίστροφο.  

Η Πολιτική είναι σε συμφωνία με τις υπόλοιπες πολιτικές της Επιχείρησης, 
καθώς και τις αξίες της για υπευθυνότητα, ακεραιότητα, διαφάνεια, 
αποτελεσματικότητα και καινοτομία. Εφαρμόζεται σε κάθε κλάδο οικονομικής 
δραστηριότητας της Επιχείρησης, όπως η εξόρυξη λιγνίτη, η παραγωγή 
ενέργειας, οι εμπορικές δραστηριότητες, τα γραφεία, οι υποστηρικτικές 
υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των εργολαβικών και υπεργολαβικών 
εργασιών. 

Η Πολιτική καθιερώνεται, εφαρμόζεται και διατηρείται ενήμερη, ώστε να 
συμβαδίζει με τις ανάγκες και απαιτήσεις, που απορρέουν από το σχετικό 
ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο και να διασφαλίζει τη συνεχή βελτίωση της 
Επιχείρησης. 

Ο καθορισμός των δράσεων και  η αξιολόγηση της επίτευξης των στόχων της 
Πολιτικής θα πρέπει να γίνεται με συστηματικό τρόπο, στο πλαίσιο της 
Περιβαλλοντικής Πολιτικής και της Πολιτικής Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΔΕΗ. 
Η Πολιτική καθίσταται αναγκαία προκειμένου να επιτυγχάνονται: 

 ο εκσυγχρονισμός της Επιχείρησης  

 η εφαρμογή κριτηρίων Environmental, Social, and Governance (ESG), 

 η ανταπόκριση στις απαιτήσεις της επενδυτικής κοινότητας, 
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 η ανταπόκριση στη Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία και οι 
νέες αναπτυξιακές στρατηγικές της Ε.Ε., όπως η Ευρωπαϊκή Πράσινη 
Συμφωνία και η Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 
2030, και 

 ο γενικότερος μετασχηματισμός του Ομίλου της ΔΕΗ Α.Ε. 

4. Πεδίο Εφαρμογής 
Η παρούσα Πολιτική ισχύει για κάθε κλάδο οικονομικής δραστηριότητας της 
Επιχείρησης, όπως την παραγωγή ενέργειας, την εξόρυξη λιγνίτη, τις εμπορικές 
δραστηριότητες, τα γραφεία, τις υποστηρικτικές υπηρεσίες, 
συμπεριλαμβανομένων των εργολαβικών και υπεργολαβικών εργασιών. Προς 
τούτο η Επιχείρηση ενθαρρύνει τους εξωτερικούς της συνεργάτες 
(κοινοπραξίες, προμηθευτές και άλλους τρίτους) στην τήρηση των αρχών της 
παρούσας Πολιτικής.  

Η παρούσα Πολιτική είναι δεσμευτική για (i) τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, (ii) τα πρόσωπα που ασκούν διευθυντικά καθήκοντα και (iii) το 
λοιπό προσωπικό της Επιχείρησης. 

5. Διαχείριση & Συμμόρφωση  
Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος είναι υπεύθυνη για τη σύνταξη της παρούσας 
Πολιτικής.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο και τα στελέχη της Επιχείρησης, έχουν δεσμευτεί να 
συμβάλλουν στο εγχείρημα της προστασίας της Βιοποικιλότητας, προωθώντας 
την τεχνογνωσία, την ευαισθητοποίηση και λαμβάνοντας αποφάσεις στήριξης 
των επιμέρους δράσεων αντιμετώπισης απειλών και αξιοποίησης των 
ευκαιριών βελτίωσης. 

Η Διοίκηση της Επιχείρησης ασκεί τον ηγετικό της ρόλο και καταδεικνύει τη 
δέσμευση της στην προστασία της Βιοποικιλότητας, μέσω: 
 της έγκρισης της Πολιτικής Βιοποικιλότητας της Επιχείρησης, 
 της διασφάλισης της ευθυγράμμιση της στρατηγικής της Επιχείρησης με 

την Πολιτική Βιοποικιλότητας, 
 της εκπαίδευσης, της παρακίνησης, της καθοδήγησης και της 

υποστήριξης του προσωπικού, ώστε να συμβάλλει στις επίτευξη των 
στόχων για τη Βιοποικιλότητα, 

 της προαγωγής της συνεχούς βελτίωσης, 
 της διάθεσης επαρκών και κατάλληλων πόρων για την προστασία και 

μείωση της διακινδύνευσης της Βιοποικιλότητας. 
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Όλοι οι εργαζόμενοι και τα τρίτα μέρη που έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες ή 
στα συστήματα της ΔΕΗ, έχουν την υποχρέωση να συμβάλλουν ενεργά στη 
διατήρηση των κανονιστικών απαιτήσεων της ισχύουσας νομοθεσίας για την 
Βιοποικιλότητα και να συμμορφώνονται με τους αντίστοιχους κανόνες, όπως 
έχουν καταγραφεί στην Πολιτική.  

Η παραβίαση της Πολιτικής ενδέχεται να επιφέρει κυρώσεις που προβλέπονται 
στο ισχύον κανονιστικό πλαίσιο. 

6. Άξονες  
Η Διοίκηση της ΔΕΗ, ενστερνιζόμενη τις βασικές δράσεις της Στρατηγικής της ΕΕ 
για τη Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030 για (i) δημιουργία προστατευόμενων 
περιοχών που καλύπτουν τουλάχιστον το 30% της χερσαίας έκτασης και της 
θαλάσσιας περιοχής της ΕΕ, (ii) αποκατάσταση των υποβαθμισμένων 
οικοσυστημάτων σε όλη την ΕΕ έως το 2030, (iii) διάθεση κονδυλίων για την 
προστασία και την προώθηση της Βιοποικιλότητας και (iv) δημιουργία ενός 
φιλόδοξου παγκόσμιου πλαισίου για τη Βιοποικιλότητα, δεσμεύεται να: 

 ενσωματώνει την προστασία και διατήρηση της Βιοποικιλότητας στις 
στρατηγικές και εσωτερικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων της 
Εταιρείας,  

 συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας για τη Βιοποικιλότητα 
και τους εσωτερικούς ή άλλους κανονισμούς που υιοθετεί κατά την 
υλοποίηση των δραστηριοτήτων της, 

 υιοθετεί και εφαρμόζει την «αρχή της ιεραρχίας του μετριασμού» στις 
αποφάσεις της, με στόχο την αποφυγή και πρόληψη εμφάνισης 
αρνητικών επιπτώσεων στη Βιοποικιλότητα, 

 αποκαθιστά, αποζημιώνει και αντισταθμίζει τυχόν αρνητικές 
επιπτώσεις στη Βιοποικιλότητα, σε περίπτωση μη αρχικής αποφυγής 
τους, 

 περιορίζει τη δημιουργία νέων εγκαταστάσεων σε περιοχές σημαντικής 
αξίας για τη Βιοποικιλότητα, 

 παρακολουθεί διαρκώς, εντοπίζει και αξιολογεί τις πραγματικές και 
δυνητικές επιπτώσεις, αλλά και τους κινδύνους και ευκαιρίες που 
επιφέρει η λειτουργία των εγκαταστάσεών της στο φυσικό κεφάλαιο και 
τη Βιοποικιλότητα – με ιδιαίτερη έμφαση στα ευάλωτα και 
προστατευόμενα φυτικά και ζωικά είδη - και να λαμβάνει κατάλληλα 
μέτρα,  

 αποκαθιστά τη Βιοποικιλότητα των φυσικών οικοτόπων και του τοπίου, 
σε περιοχές εξόρυξης λιγνίτη, για την άμβλυνση/ελαχιστοποίηση των 
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περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την επίτευξη οικολογικής 
σταθερότητας, 

 αποφεύγει την αποψίλωση των δασών και σε περίπτωση που αυτό δεν 
μπορεί να αποφευχθεί, να αποκαθιστά/δημιουργεί περιοχές ισοδύναμης 
οικολογικής αξίας, σύμφωνα με την αρχή No Net Deforestation, 

 χρησιμοποιεί κατάλληλα είδη για αποκατάσταση, που δεν αποτελούν 
κίνδυνο για τα οικοσυστήματα, σε γειτνίαση με τα οποία διατηρεί ή/και 
αναπτύσσει τις εγκαταστάσεις/δραστηριότητές της η Εταιρεία, 

 υπολογίζει/εκτιμά το αποτύπωμα της Εταιρείας στη Βιοποικιλότητα, σε 
όλη την αλυσίδα των δραστηριοτήτων της, 

 δημοσιοποιεί στοιχεία και σχετικούς δείκτες μέτρησης  για τις επιδόσεις 
της Εταιρείας σχετικά με τη διαχείριση της Βιοποικιλότητας, μέσω της 
Έκθεσης Βιώσιμης Ανάπτυξης, για την πληροφόρηση του κοινού και των 
ενδιαφερομένων μερών, 

 συνεργάζεται με φορείς της τοπικής κοινωνίας, περιβαλλοντικούς 
οργανισμούς και ιδρύματα, καθώς και ερευνητικά κέντρα για την 
προώθηση μελετών και την ανάπτυξη δράσεων για τη διαφύλαξη της 
Βιοποικιλότητας, 

 ενημερώνει, εκπαιδεύει και ευαισθητοποιεί το προσωπικό της, αλλά και 
όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, σε θέματα σχετικά με την προστασία της 
Βιοποικιλότητας, και 

 εξασφαλίζει την τήρηση των αρχών της Πολιτικής Βιοποικιλότητας της 
Επιχείρησης. 

Όλοι οι εργαζόμενοι και οι συνεργάτες με τη ΔΕΗ Α.Ε. έχουν την ευθύνη 
συμμόρφωσης προς τις αρχές προστασίας της Βιοποικιλότητας. Η Πολιτική είναι 
διαθέσιμη στο κοινό και επικαιροποιείται/τροποποιείται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα από τη Διοίκηση της Επιχείρησης, ώστε να ανταποκρίνεται στις 
εκάστοτε απαιτήσεις και προβλέψεις. 

7. Καθορισμός Ορίων / Πηγές 
Η Πολιτική αποτελεί βασικό πυλώνα της Περιβαλλοντικής Πολιτικής και της 
Πολιτικής Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΔΕΗ. 

Κατά τη σύνταξη της παρούσας Πολιτικής έχουν ληφθεί υπόψη: 

1. Η Σύμβαση για την Βιολογική Ποικιλομορφία (τέθηκε σε ισχύ τον 
Δεκέμβριο 1993) για την ανάπτυξη των εθνικών στρατηγικών και τη 
διατήρηση και βιώσιμη χρήση της Βιοποικιλότητας. 

2. Kunming-Montreal Global Biodiversity Framework 
(https://www.cbd.int/doc/ decisions/cop-15/cop-15-dec-04-en.pdf) 

https://www.cbd.int/


 

 

10       

Πολιτική Βιοποικιλότητας της ΔΕΗ Α.Ε.   

 

3. https://unfccc.int/cop28 

4. https://www.businessfornature.org/make-it-mandatory-campaign 

5. Έκθεση Nature Risk Rising του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, η οποία 
εξηγεί πώς οι κίνδυνοι που σχετίζονται με τη φύση έχουν σημασία για τις 
επιχειρήσεις και γιατί πρέπει να ενσωματωθούν επειγόντως στις 
στρατηγικές διαχείρισης κινδύνου. 

6. Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030, η οποία στοχεύει 
να θέσει την ευρωπαϊκή Βιοποικιλότητα σε τροχιά ανάκαμψης έως το 
2030 μέσα από συγκεκριμένες δράσεις και δεσμεύσεις. 

7. Η «Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία»[COM(2019) 640 final της 11.12.2019]. 

8. Κανονισμός 2019/2088/ΕΕ, περί γνωστοποιήσεων αειφορίας στον τομέα 
των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών- SFDR. 

9. Κανονισμός 2020/852/ΕΕ, σχετικά με τη θέσπιση πλαισίου για τη 
διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την τροποποίηση του 
Κανονισμού 2019/2088/ΕΕ (Κανονισμός για την ταξινόμηση 
περιβαλλοντικά βιώσιμων οικονομικών δραστηριοτήτων). 

10. Οδηγίες για τα πτηνά και τους οικοτόπους: Οδηγία 92/43/ΕΟΚ, Οδηγία 
2009/147/ΕΟΚ (πρώην 79/409/ΕΟΚ) περί της διατηρήσεως των αγρίων 
πτηνών. 

11. Οδηγία πλαίσιο για τα ύδατα (Οδηγία 2000/60/ΕΚ): Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
διαμόρφωσε την συγκεκριμένη Οδηγία για να θεσπίσει τις βασικές αρχές 
βιώσιμης πολιτικής των υδάτων. 

12. Οδηγία πλαίσιο για τη θαλάσσια στρατηγική (Οδηγία 2008/56/ΕΚ): Δράση 
της ΕΕ στο πεδίο της πολιτικής για το θαλάσσιο περιβάλλον. 

13. Δασική στρατηγική και εισαγωγές μηδενικής αποψίλωσης: μέρος των 
πρωτοβουλιών της Πράσινης Συμφωνίας. Αποτελεί βασικό μέρος των 
προσπαθειών για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 
κατά τουλάχιστον 55% έως το 2030. Φύτευση 3 δισεκατομμυρίων νέων 
δέντρων στην ΕΕ έως το 2030, καθώς η αποψίλωση και η υποβάθμιση των 
δασών έχουν αντίκτυπο στη Βιοποικιλότητα. 

14. Επίσημος ιστότοπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

15. https://ec.europa.eu/environment/nature/ecosystems/pdf/8461_Summ
ary%20_EU_Guidance_Draft_02_17.07.2020.pdf 

16. Επίσημος ιστότοπος Παγκοσμίου Οικονομικού Φόρουμ (The World 
Economic Forum). 

17. Επίσημος ιστότοπος Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος. 

18. Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΔΕΗ για το έτος 2022. 

https://www.businessfornature.org/make-it-mandatory-campaign
https://ec.europa.eu/environment/nature/ecosystems/pdf/8461_Summary%20_EU_Guidance_Draft_02_17.07.2020.pdf
https://ec.europa.eu/environment/nature/ecosystems/pdf/8461_Summary%20_EU_Guidance_Draft_02_17.07.2020.pdf
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